

Роль института профессиональной адвокатуры в защите нарушенных прав граждан в Республике Азербайджан

А. И. Мустафазаде

доктор юридических наук, профессор, директор Института права и прав человека НАНА, депутат Милли Меджлиса Республики Азербайджан.

Адрес: Институт права и прав человека Национальной академии наук Азербайджана, Республика Азербайджан, AZ1143, Баку, пр. Г. Джавида, д. 31.

E-mail: mos-ssp@mail.ru

А. Х. Рустамзаде

доктор юридических наук, доцент, заведующий отделом государства и конституционного права Института права и прав человека НАНА.

Адрес: Институт права и прав человека Национальной академии наук Азербайджана, Республика Азербайджан, AZ1143, Баку, пр. Г. Джавида, д. 31.

E-mail: RustamzadeAX@hotmail.com

The Role of the Institute of Professional Advocacy on Protection of Breached Rights in the Republic of Azerbaijan

A. I. Mustafazade

Doctor of Law, Professor, Director of the ANAS Institute of Law and Human Rights, Milli Majlis Deputy.

Address: Institute of Law and Human Rights (ANAS), 31 H.Cavid Ave., Baku, AZ1143, Azerbaijan.

E-mail: mos-ssp@mail.ru

A. Kh. Rustamzade

Doctor of Law, Associate Professor,

Head of the Department of State and Constitutional law of the ANAS Institute of Law and Human Rights.

Address: Institute of Law and Human Rights (ANAS), 31 H. Cavid Ave., Baku, AZ1143, Azerbaijan.

E-mail: RustamzadeAX@hotmail.com

Аннотация

Право на защиту является одним из основных прав человека. В данном контексте институт адвокатуры играет важнейшую роль в реализации данного права. Роль института адвокатуры в сфере защиты прав человека в странах мира, в том числе в международных организациях, а также в Республике Азербайджан, имеет большое значение. Адвокатура – важнейший правовой институт любого государства, стоящий на защите основополагающих прав граждан и их объединений; олицетворяет такой признак гражданского общества, как признак правовой защищенности граждан. В статье проведен анализ национальных и зарубежных доктринальных источников и актов Совета Европы и Европейского союза, международных договоров, затрагивающих как проблемы права на защиту в целом, так и института адвокатуры в частности. Значительное внимание авторы уделили обзору законодательства Республики Азербайджан в рассматриваемой сфере. По результатам проведенного анализа авторами делаются выводы и даются предложения по дальнейшему совершенствованию правового регулирования института адвокатуры.

Ключевые слова: права человека, защита прав, институт адвокатуры, Республика Азербайджан, международный договор, Конвенция ООН, закон, адвокат.

Abstract

The right to protection is one of their fundamental human rights. In this context, the Institute of advocacy plays a critical role in the implementation of this right. The role of Institute of advocacy in protection of human rights in countries around the world, including in international organizations, as well as in the Republic of Azerbaijan, is of great importance. Advocacy is the most important legal institutions of any state, standing on the protection of the fundamental rights of citizens and their associations; represents a sign of civil society as a sign of legal protection of citizens. There is an analysis of national and foreign doctrinal sources and acts of the Council of Europe and the European Union, international treaties

concerning the right to protection in General and of the legal profession in particular in present article. Considerable attention is paid to the review of the legislation of the Republic of Azerbaijan in this sphere. According to the results of the analysis, the authors make conclusions and give suggestions for further improvement of legal regulation of the legal profession.

Keywords: human rights, protection of rights, advocacy Institute, Republic of Azerbaijan, an international Treaty, the UN Convention, law, lawyer.

Интенсивное развитие экономических и других сфер способствует развитию общества и государства. Однако не меньшим образом оно приводит и к нарушению отношений между людьми. Несмотря на принятие необходимых мер по предотвращению преступности, преступления все же совершаются в силу различных причин. Все это создает условия для значительного увеличения количества заявлений, жалоб, исков в суды и других обращений в соответствующие инстанции.

Как результат, каждый человек будет вынужден защищать свои права и, соответственно, нуждаться в знающих право людях. Как и во всех государствах мира, которые дают высокую оценку правам человека, в Республике Азербайджан существуют определенные органы, институты для защиты прав человека и правильного осуществления правосудия. В качестве примера можно указать суды, нотариальные конторы, аппарат омбудсмена и т. п. Наряду с этими институтами следует особо отметить и институт адвокатуры.

Определенные явления в жизни общества можно назвать институтами. Данная категория рассматривается в целом ряде дисциплин (политология, социология, юриспруденция и т. д.). Исторически понятие «институт» было предметом научного интереса на Западе. В первой половине XIX в. институты рассматривались как юридические образования и изучались в основном правоведом. Понятие «институт» традиционно рассматривалось как совокупность норм права, регулирующих определенную группу общественных отношений одного порядка и обычно составляющих часть соответствующей отрасли права (французский юрист М. Ориу, итальянские государственные деятели С. Романо, К. Черети и др.) [13].

Сегодняшнее правосудие очень трудно представить без адвокатов. В современном мире институту адвокатуры дается оценка как гарантии демократии, прав и свобод человека.

Впервые слово адвокатура возникло от *advocate* и означает «лицо, призывающее на помощь при попадании в беду». Латинское *advocatus* (адвокат) происходит от *advoco* – «призываю, приглашаю» – и в современном языке используется в двух смысловых значениях: 1) в прямом – юрист, оказывающий профессиональную правовую помощь; 2) в переносном – человек, выступающий в защиту кого-либо или чего-либо. Но и в прямом, и в переносном смысле этого слова заложено основное – защита человека, гражданина, личности и оказание ему профессиональной юридической помощи. В словарном запасе азербайджанского языка слово «адвокат» означает «лицо, действующее на основании доверенности».

Еще в древние времена институт адвокатуры, считаясь основным показателем соответствия развития общества праву, также был расценен еще как социальный, политический, культурный и прочий институт.

Вообще адвокатура является древнейшим институтом. В Древнем Риме ему предшествовало семейное представительство, в котором глава семьи (патрон) защищал перед судом интересы каждого ее члена, не только родных по крови, но и других членов семейства – клиентов, искавших защиты и покровительства у всемогущего главы семьи. Из сказанного можно сделать вывод, что патроны являлись первейшими предшественниками адвокатов, а клиенты – это представляемые, т. е. подзащитные.

Необходимо отметить, что адвокатов в различные исторические периоды именовали по-разному. Их называли патронами, прокураторами, меценатами, юристами, палестрами, стряпчими и т. п. Основателем адвокатуры считается Сайнт Иверст. Он, являясь основоположником современной адвокатуры, также сыграл особую роль в развитии этой науки. Сайнт Иверст в произведении «Совершенные мысли адвоката» показал Европе

важность адвокатуры и тем самым заложил ее основы. В различных странах мира адвокатуры даются различные определения. Так, в Германии адвокатура называется независимым органом правосудия, а во Франции – вспомогательным институтом.

Относительно института адвокатуры ученые высказывали различные мнения. М. Вебер отмечал, что в любом юридическом деле эффективное осуществление этого дела для заинтересованных сторон составляет основу адвокатской профессии. Л. Е. Владимиров считал, что «адвокат – это юридический воин» [8]. По мнению же С. С. Юрьева, «под главной целью адвокатской деятельности понимается получение квалифицированной юридической помощи в обеспечении реализации конституционных прав и особых полномочий, возложенных на лиц, в системе, состоящей из адвокатских структур и органов самоуправления» [1. – С. 238].

Право на защиту является одним из самых важных прав людей. Оно нашло свое отражение в Конституции Республики Азербайджан, международных конвенциях, к которым присоединилось наше государство, а также других нормативно-правовых актах.

В статье 12 Конституции Республики Азербайджан было отмечено, что обеспечение прав и свобод человека и гражданина, достойного уровня жизни граждан Республики Азербайджан является высшей целью государства [4]. А в статье 61 Конституции Республики Азербайджан было отмечено, что каждый гражданин имеет право на получение квалифицированной правовой помощи.

Также, согласно статье 19 Уголовно-процессуального кодекса Республики Азербайджан, в ходе уголовного преследования перед дознавателем, следователем, прокурором и судом ставится задача принять меры для обеспечения пострадавших, подозреваемых или обвиняемых лиц качественной юридической помощью [7].

В целом, говоря о правовой помощи, под ней необходимо понимать обширные и всесторонние действия. В качестве примера можно назвать поиск необходимых нормативно-правовых актов, их толкование, помощь в составлении заявлений и жалоб, осуществление защиты по уголовному делу и др.

Общепринято, что адвокатура – объединение юристов, учрежденное на профессиональном уровне для оказания помощи каждому нуждающемуся в правовой, законной помощи лицу. Адвокатура – важнейший правовой институт любого государства, стоящий на защите основополагающих прав граждан и их объединений. На наш взгляд, институт адвокатуры олицетворяет такой признак гражданского общества, как признак правовой защищенности граждан.

Главные документы, в которых содержатся европейские стандарты, регулирующие эту юридическую профессию, – это Европейская конвенция о защите прав человека и основных свобод (Совет Европы), Рекомендация R(2000)21 Комитета министров государствам-членам о свободе осуществления профессии адвоката (Совет Европы), Основные принципы, касающиеся роли адвокатов (Конгресс ООН по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями), Кодекс поведения европейских адвокатов (Совет адвокатских ассоциаций и правовых обществ Европы).

Общемировые стандарты, касающиеся роли ассоциаций адвокатов, отражены в европейских стандартах. В частности, Основные принципы ООН указывают, что адвокаты должны иметь возможность создавать самоуправляющиеся профессиональные ассоциации и вступать в них для представления своих интересов, поддержки непрерывного образования и подготовки, а также защиты своей профессиональной репутации. Исполнительный орган профессиональных ассоциаций должен избираться из их членов и осуществлять свои функции без вмешательства извне. Однако главным документом, составляющим основу европейских стандартов, является Рекомендация R(2000)21 Комитета министров государствам-членам о свободе осуществления профессиональной деятельности адвоката. Рекомендация устанавливает, что адвокаты должны иметь право (и должны поощряться) на создание профессиональных местных, национальных и международных ассоциаций, которые самостоятельно или совместно с другими органами выполняют задачи по укреплению профессиональных стандартов и по защите независимости и интересов адвокатов, и, следовательно, на присоединение к ним.

Существование профессиональной ассоциации адвокатов имеет важное значение. Профессиональная ассоциация подразумевает, что ее членами могут быть только адвокаты и что она осуществляет деятельность, связанную с профессиональными интересами ее членов. В рекомендации за номером R(2000)21 Европейской конвенции по правам человека и Комитета министров Совета Европы была особо подчеркнута важная роль института профессиональной адвокатуры в справедливой, независимой работе судебной системы и защите прав человека [6].

Коллегия адвокатов Республики Азербайджан – это негосударственная, независимая, самоуправляемая организация, включающая всех адвокатов и созданная с некоммерческой целью. Коллегия адвокатов – первая организация, осуществляющая руководство азербайджанской адвокатурой, – была основана в советское время, еще в 1922 г. Новейшая история Коллегии берет свое начало в 1980 г., когда Коллегия адвокатов Республики Азербайджан начала свою деятельность «Положением об адвокатуре Азербайджанской ССР», утвержденным Законом Азербайджанской ССР от 13 ноября 1980 г. После распада Советского Союза в 1991 г. и до принятия нового законодательства о реформе адвокатуры в 1999 г. в Азербайджане, как и во многих других странах СНГ, отсутствовал единый институт, осуществляющий руководство адвокатурой. До реформы 1999 г. адвокаты получали лицензии на осуществление адвокатской деятельности в Министерстве юстиции и практиковали в составе специализированных адвокатских контор. После обретения Азербайджаном независимости организация и деятельность Коллегии стала определяться Законом Республики Азербайджан «Об адвокатах и адвокатской деятельности» и принятым в соответствии с ним Уставом Коллегии адвокатов [3].

Придание особой оценки профессиональной адвокатуре в Республике Азербайджан делает его одним из институтов защиты прав людей. Для регулирования адвокатской деятельности в Республике Азербайджан 28 декабря 1999 г. был принят Закон «Об адвокатах и адвокатской деятельности» [3].

Этот закон состоит из преамбулы, 26 статей и переходных положений и отражает в

себе положения о задачах адвоката, основах деятельности, обеспечении, помощнике адвоката и др. С принятием Закона «Об адвокатах и адвокатской деятельности» была создана адвокатура, предусматривающая обязательное членство в составе Коллегии адвокатов как условие предоставления адвокатского статуса со всеми сопутствующими законодательными гарантиями. Согласно закону, адвокатура Азербайджана – это независимый юридический институт, который профессионально осуществляет деятельность по юридической защите. Закон 1999 г. предоставил адвокатуре ряд важных функций, в том числе обязанность по отбору потенциальных адвокатов, разработке этических стандартов и осуществлению дисциплинарного производства в отношении адвокатов.

В преамбуле Закона «Об адвокатах и адвокатской деятельности», принятого с целью регулирования деятельности адвокатов на территории Республики Азербайджан, нашло свое отражение обеспечение прав каждого лица на территории Республики на обращение на судебном процессе, предварительном следствии и дознании к выбранному им адвокату для осуществления охраны своих прав и законных интересов; на использование помощи защитника с момента задержания, ареста, обвинения в совершении преступления.

Закон устанавливает основные принципы адвокатской деятельности по оказанию квалифицированной правовой помощи высокого уровня физическим и юридическим лицам в Республике Азербайджан, определяет основы правового статуса адвокатов и их самоуправление.

В статье 8 указанного закона отражено, что адвокатом может быть лицо с высшим юридическим образованием, имеющее не менее трех лет стажа работы по специальности юриста, или работающее в научных учреждениях и педагогических учебных заведениях в области права, успешно сдавшее экзамены в квалификационной комиссии и закончившее обязательное обучение по специальности в научно-учебном учреждении соответствующего органа исполнительной власти, с условием непротиворечия обстоятельствам, указанным в части II этой статьи.

Бывшие адвокаты (за исключением лиц, адвокатская деятельность которых прекра-

щена в дисциплинарном порядке) и судьи проходят только собеседование. Лица, имеющие научную степень доктора юридических наук, а также бывшие судьи Конституционного суда, председатели судов апелляционной и кассационной инстанций могут стать адвокатами без прохождения экзамена по квалификации, т. е. без прохождения письменного теста и устного собеседования, и не привлекаясь к обязательному обучению.

Следует также отметить, что в связи с поступлением в адвокатуру перед кандидатами ставятся определенные ограничения: адвокатами не могут быть лица с двойным гражданством, имеющие обязательства перед другими государствами; в установленном законом порядке признанные недееспособными или с ограниченной дееспособностью; неспособные осуществлять адвокатскую деятельность в связи с умственными и физическими недостатками на основании полученного в установленном законодательством порядке медицинского заключения; освобожденные ранее от должности в связи с действиями, не совместимыми с деятельностью по охране прав; ранее осужденные за совершение незначительных преступлений, тяжких или особо тяжких преступлений; лица, в отношении которых имеется вступившее в законную силу решение суда о применении принудительных мер медицинского характера.

Одно из важных условий, необходимых для того, чтобы юристы могли заниматься профессиональной адвокатской деятельностью, – это членство в Коллегии адвокатов. Не являясь членом Коллегии адвокатов, ни один юрист не может заниматься адвокатской деятельностью. Лицо, принятое в члены Коллегии адвокатов, на заседании Президиума Коллегии перед Государственным флагом Республики Азербайджан приносит присягу следующего содержания: «Торжественно клянусь, соблюдая Конституцию и законы Республики Азербайджан, честно и добросовестно исполнять свои адвокатские обязанности, быть справедливым и принципиальным, смело и неуклонно защищать права и свободы человека, хранить профессиональную тайну». Полномочия адвоката начинаются с момента принятия присяги, и адвокат с этого момента включается в адвокатский реестр.

По закону адвокат имеет следующие права:

- быть защитником обращающихся за юридической помощью физических и юридических лиц, представлять их интересы в органах дознания, следственных, судебных, других государственных органах и организациях, негосударственных организациях, зарубежных странах и международных организациях;

- пользоваться в своей деятельности всеми способами и средствами, не запрещенными законодательством и не противоречащими адвокатской этике;

- вести самостоятельное расследование, собирать документы в связи с осуществлением профессиональной деятельности, истребовать от учреждений, организаций и предприятий справки и другие документы, необходимые для оказания юридической помощи, знакомиться с ними и снимать копии с этих документов;

- получать заключение специалистов для расследования вопросов, требующих специальных знаний;

- в предусмотренном законодательством порядке пользоваться техническими средствами;

- в установленном законодательством порядке беспрепятственно встречаться и беседовать наедине с защищаемым или представляемым им лицом.

Также в связи с профессиональной деятельностью адвоката существуют следующие обязанности:

- выполнять требования закона, пользоваться всеми предусмотренными законодательством способами для защиты интересов защищаемого лица или лица, права которого представляются;

- хранить адвокатскую тайну, соблюдать присягу адвоката и адвокатскую этику;

- руководствоваться исключительно требованиями закона;

- не совершать каких-либо действий, противоречащих интересам и препятствующих осуществлению прав лица, обратившегося за оказанием юридической помощи, не подтверждать вопреки интересам защищаемого лица его связь с совершенным преступлением и вину в совершении преступления, не объявлять о его примирении с пострадавшим и не принимать возбужденного против него гражданского иска, не отзывать жалобы, направ-

ленной на его защиту; не распространять без разрешения лица, интересы которого представляются, или защищаемого лица факты и документы, известные адвокату в связи с оказанием юридической помощи, а также сведения, которые могут нанести вред морали, общественному порядку в демократическом обществе или государственной безопасности, а также в случае, если этого потребуют интересы несовершеннолетних или защита личной жизни сторон;

– не пользоваться адвокатской тайной в личных интересах или в интересах иного лица;

– адвокат не должен отказываться от принятого им обязательства по защите.

Также адвокат должен соблюдать требования, вытекающие из Закона Республики Азербайджан «О противодействии легализации денежных средств или другого имущества, полученного преступным путем, и финансированию терроризма».

Закон вместе с тем устанавливает, что адвокаты несут финансовую ответственность за ущерб, причиненный имуществу клиентов. Адвокаты не вправе приобретать имущество подзащитных, которое является объектом иска. Они должны регулярно проходить профессиональную подготовку и повышение квалификации.

Процессуальные полномочия адвоката можно сгруппировать по трем сферам, а именно: уголовной, гражданской и административной сферам.

В целом, рассматривая законодательство, можно выявить, что одной из самых важных форм адвокатской деятельности является участие в уголовном судопроизводстве. В статье 7.0.27 Уголовно-процессуального кодекса Республики Азербайджан указывается, что защита – процессуальная деятельность, которая осуществляется в целях опровержения или смягчения обвинения, выдвинутого против лица, подозреваемого в совершении предусмотренного уголовным законом деяния, защиты его прав и свобод, а также восстановления нарушенных прав и свобод лица, незаконно подвергнутого уголовному преследованию [7].

В статье 92 Уголовно-процессуального кодекса Республики Азербайджан отмечено, что в качестве защитника в уголовном процессе может участвовать только адвокат,

имеющий право на осуществление адвокатской деятельности на территории Азербайджана.

Лица, находящиеся на государственной службе, могут заниматься адвокатской деятельностью только после освобождения от занимаемой должности и получения статуса адвоката в установленном законом порядке. Использование титула адвоката лицом, не получившим статус адвоката в установленном законом порядке, влечет уголовную ответственность.

Также следует отметить, что в 2014 г. в результате внесенных изменений и дополнений в Уголовно-процессуальный кодекс Республики Азербайджан деятельность адвокатов была выдвинута на передний план еще сильнее. Было установлено, что представителями потерпевших могут быть адвокаты или родственники потерпевших, которым была предоставлена нотариально заверенная доверенность для этого. До этих изменений права потерпевшего в суде могли быть защищены любым определенным законом лицом на основании нотариально заверенной доверенности, которую выдал потерпевший.

В соответствии с уголовным производством, на основании статьи 409, а также статьи 422 Уголовно-процессуального кодекса Республики Азербайджан право подачи кассационной жалобы и дополнительной кассационной жалобы имеют только защитники, т. е. адвокаты [7].

Наряду с уголовным разбирательством адвокат выступает в качестве защитника и в гражданском процессе. Полномочия адвоката в гражданском процессе отражены в статьях 66, 67, 68, 69 и 73 Гражданского процессуального кодекса Республики Азербайджан [2].

Существуют объективные и субъективные причины, влияющие на функционирование и развитие института профессиональной адвокатуры в Республике Азербайджан. Одной из главных причин является то, что количество адвокатов в Республике Азербайджан гораздо ниже, чем в зарубежных странах. Следует отметить, что, несмотря на различные публикации информации об этом в СМИ, до сих пор не было предпринято существенных мер по увеличению числа адвокатов.

При рассмотрении практики зарубежных стран можно заметить, что на Украине, где проживают 43 млн человек, насчитывается около 40 000 адвокатов; в Грузии с населением 4,5 млн человек адвокатов более 3 500. По данным 2012 г., в Турции один адвокат приходится на каждые 967 человек. В столице США Вашингтоне – на 12 человек, в Нью-Йорке – на 124 человека. В среднем по странам в Соединенных Штатах Америки один адвокат приходится на каждые 300 человек, в Бразилии – на 640 человек, а в Индии – на 2 400 человек. В Азербайджане эти показатели таковы: 10 000 человек на одного адвоката. Согласно докладу Европейской комиссии об эффективности судебной системы в 2014 г., исходя из данных за 2012 г., количество адвокатов на 100 000 человек в Израиле составляет число 636,9. В Люксембурге эта цифра составляет 384,8, Греции – 380,7, Италии – 379,0, Германии – 200,5, Швейцарии – 134,9, во Франции – 85,7, в Швеции – 54,9 и 47,6 в России [11].

Адвокаты служат важным общественным целям. Они являются ключевыми защитниками основных прав и свобод, играют ведущую роль в функционировании системы правосудия и крайне необходимы для поддержки и защиты господства права. По этим причинам европейские страны считают необходимым регулировать доступ к осуществлению юридической практики в отношении граждан и клиентов, в интересах которых работают адвокаты.

Вышеупомянутая Рекомендация R(2000)21 Комитета министров Совета Европы о свободе осуществления юридической деятельности рекомендует государствам принимать все меры, которые они считают необходимыми для обеспечения высоких стандартов юридической подготовки. В Республике Азербайджан, для того чтобы быть допущенным к сдаче квалификационного экзамена, необходимо иметь диплом о юридическом образовании и три года профессиональной практики в юридической сфере. Претендент на лицензию должен иметь соответствующее высшее юридическое образование, и это вполне соответствует европейским стандартам. В чем целесообразность этого требования – не совсем понятно, хотя стандартов, запрещающих такую норму, нет. Однако в целях прозрачности

желательно четко определить, что именно является «правовым стажем». В бытность существования СССР практически сразу после окончания вуза принимали в адвокатуру. С учетом того что в Азербайджане и так сложно найти работу юристам, особенно молодым специалистам, которых не хотят брать на работу, такое условие крайне сложно выполнить. Прием в Коллегию адвокатов необходимо упростить. Если чиновники отменяют обязательное наличие трехлетнего стажа, то вопрос о нехватке адвокатов в Республике за пару лет полностью может решиться. Следует делать упор на выпускников юридических факультетов, а не бывших сотрудников внутренних дел и прокуратуры, которые после выхода на пенсию подаются в адвокаты. Согласно информации, размещенной на официальном сайте Коллегии адвокатов Республики Азербайджан, число адвокатов в Азербайджане составляет меньше 1 000 человек [12].

Учитывая все вышеизложенное, с целью постепенного улучшения состояния в этой сфере, Президент Республики Азербайджан господин Ильхам Алиев подписал законы о внесении поправок в Закон Республики Азербайджан «Об адвокатах и адвокатской деятельности», Гражданско-процессуальный кодекс и Административно-процессуальный кодекс. Парламент Азербайджана принял изменения в законодательство 31 октября, а Президент Азербайджана 7 ноября 2017 г. утвердил поправки, ограничивающие институт представительства в судах. Инициатором поправок к закону выступил Верховный суд Республики Азербайджан.

Теперь граждан в судах могут представлять только профессиональные адвокаты, которые состоят в Коллегии адвокатов. Исключением могут быть близкие родственники физических лиц, т. е. в Азербайджане теперь законным представителем физического лица в суде может быть лишь его близкий родственник, ранее же представителем мог быть любой дееспособный гражданин страны. Юридических лиц в судах могут представлять только их штатные юристы. Поправки вступают в силу с 1 января 2018 г. Действительно, человек с юридическим образованием может лучше защищать нарушенные права.

От института представительства, однозначно, необходимо постепенно избавляться.

Некачественное юридическое обслуживание соразмерно некачественной медицинской услуге. Если человек с детства увлекался медициной, но не смог поступить в медицинский вуз, это не означает, что он может в домашних условиях делать операцию. То же самое относится к юриспруденции. Адвокат решает будущее своего подзащитного, и доверять это дело всем подряд нельзя. Для примера, в дружественной нам Беларуси, лица, окончившие высшие учебные заведения по специальности «правоведение», но не имеющие трехлетнего стажа работы по этой специальности, проходят в адвокатуре стажировку от 6 месяцев до 1 года. Стажировка завершается сдачей экзамена Квалификационной комиссии по вопросам адвокатской деятельности в Республике Беларусь [5. – С. 5]. В случае несдачи экзамена стажировка может быть продлена еще на один год. Этот опыт вполне подходит и для нашей страны.

Для подтверждения правильности последних изменений в законодательстве нашей страны рассмотрим состояние дел в этой сфере, касаясь практики европейских стран, которые могут быть поделены на три группы:

1) страны, где адвокаты владеют монополией на представительство в судах и на консультирование, другими словами – имеют полную монополию на оказание правовых услуг. В таких странах лица, не будучи адвокатами, оказывать правовые услуги не могут (Австрия, Кипр, Чехия, Германия, Венгрия);

2) страны, где адвокаты владеют монополией на представительство в судах. В таких странах консультирование по правовым вопросам не является прерогативой адвокатов, поэтому представители других профессий, а возможно, и любое лицо вообще могут давать консультации по правовым вопросам. Однако представительство в судах принадлежит только адвокатам (Бельгия, Литва, Норвегия, Португалия);

3) страны, где юристы не владеют какой-либо монополией на юридические услуги (Финляндия, Швеция).

Большинство европейских стран принадлежит к первым двум группам, которые являются примерами полной или частичной монополии адвокатов на юридическом рынке [9].

Мы также можем отметить, что Распоряжением Президента Республики Азербайджан от 11 марта 2005 г. № 669 «О мерах по улучшению материально-технического обеспечения Коллегии адвокатов Азербайджанской Республики» [10] в целях организации деятельности Коллегии адвокатов Кабинету министров было предписано в течение двух месяцев решить вопросы, связанные с обеспечением материально-технической базы, выделением средств на закупку транспортных средств и изготовление специальной форменной одежды для адвокатов, а также решить вопрос повышения оплаты юридической помощи за государственный счет, предусмотренной Законом «Об адвокатах и адвокатской деятельности». Коллегии адвокатов, в свою очередь, было рекомендовано организовать учебные мероприятия по повышению уровня профессиональной подготовки членов Коллегии и качества оказываемых ими юридических услуг, а также принять прочие необходимые меры. Большая часть указанных в Распоряжении вопросов до сих пор, к сожалению, не нашла своего решения. Но и само это Распоряжение десятилетней давности и последние подписанные изменения и дополнения в действующее законодательство – свидетельство непрерывного внимания руководителя нашей страны, господина Ильхама Алиева, к сфере должного отправления правосудия и соответствия его европейским стандартам.

Считаем, что для укрепления позиции института адвокатуры и его совершенствования целесообразно выдвинуть следующие предложения: 1) упрощение процедур экзаменов для адвокатов – этим можно увеличить число адвокатов в стране; 2) введение в учебную программу новых дисциплин: на бакалавриате – дисциплину «Адвокатура в Республике Азербайджан», на этапе магистратуры – дисциплину «Функция защиты» – этим можно обеспечить профессиональную подготовку будущих адвокатов. Должны быть установлены налоговые льготы для адвокатов, повышена оплата за оказание правовой помощи за счет государства. Необходимо расширять связи с международными организациями, адвокатскими структурами других стран с целью развития адвокатуры, изучения зарубежного опыта.

Нужно и важно понимание того, что адвокат защищает не преступника, а его права и свободы, в конечном смысле защищая государство и закон от произвола. Из этого можно сделать вывод о том, что деятельность адвоката осуществляется не только в интересах граждан или организаций, но и в интересах государства и всего общества. Вышеуказанные дополнения и изменения являются про-

должением прогрессивных судебно-правовых реформ, проводимых в нашей стране под непосредственным руководством Президента Республики Азербайджан господина Ильхама Алиева, и по своей сути направлены на вступление в новый этап института правовой защиты. Думается, что эти изменения положительно повлияют на улучшение качества оказываемых населению юридических услуг.

Список литературы

1. *Бибило В. Н.* Проблемы юриспруденции : избранные труды. – Минск : Право и экономика, 2010.
2. Гражданский процессуальный кодекс Республики Азербайджан. – Баку : Юридическая литература, 2017 (на азербайджанском языке).
3. Закон Республики Азербайджан от 28 декабря 1999 г. «Об адвокатах и адвокатской деятельности». – URL: http://base.spinform.ru/show_doc.fwx?rgn=10556
4. Конституция Республики Азербайджан. – Баку : Ганун, 2016 (на азербайджанском языке).
5. *Ловкова Е. Н.* Адвокатура. – Минск : Белый ветер, 2003.
6. Рекомендация R(2000)21 Европейской конвенции о защите прав человека и Комитета министров Совета Европы.
7. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Азербайджан. – Баку : Юридическая литература, 2017 (на азербайджанском языке).
8. URL: <http://docplayer.ru/56462790-Evraziyskaya-5-24-2016.html>
9. URL: http://gba.ge/uploads/files/etika/Eastern_Partnership_Report_on_Lawyers_Russian_Version.pdf
10. URL: <http://ru.president.az>
11. URL: <http://teref.info/arasdirma/27869-azerbaycanda-vekillerin-sayi-niye-azdir-arashdirma.html> (на азербайджанском языке).
12. URL: <http://www.barassociation.az/> (на азербайджанском языке).
13. URL: <http://www.dslib.net/polit-instituty/advokatura-kak-institut-obwestva>